

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	1	50

Hácese sueldo...
M. atarado...

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA * AVISOS Y NOTICIAS

Juegos Florales de Barcelona

Tienen este año para nosotros excepcional importancia. Los tres primeros premios han correspondido á poetas mallorquines y un premio extraordinario y un *accessit* ha ganado además la poesía mallorquina.

Riber y Campins, Juan Alcover, Tous y Maroto, Gabriel Alomar, Miguel Ferrá han formado la *pléyade* que las musas de *l'illa d'or* han enviado para conquistar el juicio del consistorio.

Una inmensa concurrencia llenaba la Lonja de Barcelona.

Desde la presidencia el señor Rubió y Lluch pronunció su discurso.

El discurso presidencial

Empieza el discurso del doctor Rubió y Lluch, recordando, en párrafos muy sentidos, los lazos que le unen á la poética fiesta, lazo del corazón y de la sangre.

«En el que dins breus moments—dice—será trono de pau y d'amor de la reyna de la poesia, s'hi assegá f'á quaranta vuyt anys, en el ple de sa juvenesa, la meya mare anyorada, ab senzilla y endolada vestidura, baixos els ulls com una verge de Rafael.»

Y luego evoca la memoria de su padre don Joaquín Rubió y Ors, el inolvidable *Gayter del Llobregat*, el verdadero precursor de nuestra moderna literatura, quien hace diecisiete años que se sentaba en el mismo sillón presidencial.

Historia el discurso todas las etapas y peripetias por las cuales han pasado los Juegos Florales, los sentimientos que inspiran, las suspicacias que han mantenido y el patriotismo que han despertado en todos los catalanes.

Reseña todo el proceso de la evolución literaria indisolublemente unido con el proceso de nuestra evolución política. La cuestión catalana de hoy es en el fondo el problema el provincialismo que ya se discutía en 1759.

«D'aquesta ara oculta, mirada ab indiferencia, quan no ab despreci, pels esperits práctics y positius, shon creava cada any el sagrat foc de tres flammes de la Patria, de la Fe y del Amor, sortiren les guspies que, present de cor en cor, havien d'abrusar temps á venir, tota sencera, aquella Barcelona dormida per l'ideal, aquella Catalunya feynera, ignoranta de la seva historia, que vivien part enfora del temple dels Jochs Florals.»

Afirma el doctor Rubió y Lluch que lo que los fundadores y mantenedores los Juegos Florales quisieron levantar antes que todo fué el solar del alma catalana, y este afán de salvar la lengua propia para salvar la patria, impulsóles á abrir las puertas del templo, que primeramente quisieron consagrar exclusivamente á la Poesia, para que en él entrara todo el pensamiento, todo el espíritu de la tierra catalana. La obra que anualmente han hecho los Juegos Florales ha sido toda la vida mental y todo el sentir de nuestro pueblo.

Estadía luego la historia literaria de la institución desde la misma época de su fundación y primera vida en los siglos XIV y XV, y dice que de las fiestas medioevales de la gaja ciencia nació una poesía artificiosa y en gran parte cerrada al espíritu popular é histórico catalán. Los grandes poetas de nuestra raza, como Ausias March, se formaron generalmente alejados de su órbita. Un concepto laico y aristocrático, puramente técnico del arte, convirtió entonces la poesía en un ejercicio mecánico, sujeto á reglas y moldes fijos, dentro de los cuales se evaporaba toda inspiración. Era una enfermedad de la época de la que sólo se escapaba Italia, que habia encontrado en el Dante y en el Petrarca los aceros de la poesía moderna. Nada deben, pues, los Juegos Florales de hoy al rey Juan I, distintos de todo en todo, esencialmente distintos á los de aquella época.

Sin los Juegos Florales hubiéramos tenido poesía y literatura, como la tienen los flamencos, los griegos, los poloneses y tantos otros pueblos que no han conocido una institución semejante. La existencia de nuestra literatura no dependió al principio de nuestro renacimiento, ni depende ahora de los Juegos Florales. Antes de la aparición de éstos habíase ya dado á conocer todos los restauradores. Todos los renacimiento locales estaban antes de 1859 bien determinados en nuestra tierra, lo mismo en Cataluña que en el Rosellón, en Valencia y en Mallorca. Pero lo que no puede negarse es, que gracias á los Juegos Florales, lo que era solo una escuela poética, se ha convertido en una poderosa y rica literatura.

Recordar asimismo que etotes les literatures de les nostres regions germanes de l'altra banda del llbre y del altre costat del Pirineu han rodejat aquest arbre de la Renaixensa y li han fet per torn guardia de honor». Provenza, Aragón, Navarra, Basconia, Galicia y hasta Castilla han conungido en el banquete de nuestros Juegos Florales. Al hablar de Castilla dice: «Boyres de desconfiança s'han alsat més d'una volta entre ella y nosaltres, quan ab cor ple d'amargures hem vist qu'enganyadors s'eren se obstinaven en ferli creure que ha de

ésser per nosaltres lley comuna, el sacriplech baratar d'animes y qu'era un odiós privilegi el volguer conservar la única que Deu ens ha donada; mes cal també reconèixer que homes eminentes d'aquella gloriosa terra germana nostra han jurat ab nosaltres, devant d'equetas era s'agrada de pau y d'amor ahontans odís s'han apagat, aquell pacte de respecte y dignitat que no consent dins del generós esperit de la civilitació moderna que poble segun sigui creat en profit y remensa de cap altre poble. Combregant en aquestos ideals, portantnos els sentiments de germanor d'una terra ab qui naturalment ens uneixen una mateixa llar geogràfica y tants vincles històrics, aixís ens han vingut á parlar els Echegaray, els Pereda, els Menéndez y Pelayo.»

Hace á continuación un vibrante elogio de Pereda y de los Juegos Florales á los que califica de epopeya nacional, mencionando de paso cómo se han extendido por el extranjero.

En las fiestas de los Juegos Florales «s'hi ha congregat tot el casal d'Aragó, y no sembla sino qu'en el front gentil de la nostra regina ha tornat á lluir la corona imperial del alt rey En Jaume.»

Concluye su discurso el doctor Rubió y Lluch haciendo un vigoroso llamamiento á todos los catalanes para que respeten la institución y la sostengan, pues que de tantos beneficios los somos deudores.

La reina de la fiesta

Abierto el pliego correspondiente á la flor natural, resultó adjudicada al presbitero don Lorenzo Riber y Campins, quien hizo presente de ella á la gentil señorita Agueda Sanllehy, la cual poco después subía al estrado del brazo del mantenedor señor Carner, y acompañada del poeta premiado y del presidente del consistorio, siendo recibida á los acordes de la marcha de don Juan I.

La poesía premiada se titula «La cabellera de Berenice».

Seguía á la reina de la fiesta la corte de honor, formada por las señoritas Pilar Llibre, Mercedes Febrer, Pura y Mercedes Baxeras, María Fiol, Mercedes Ponsich y Teresa Carmen Escudós. Tanta la reina de la fiesta como sus damas de honor iban espléndidamente ataviadas, luciendo la insustituible mantilla blanca.

Su aparición en el estrado provocó nutridas salvas de aplausos.

Las poesías premiadas

A continuación damos fragmentos de las composiciones premiadas de que son autores nuestros paisanos.

La cabellera de Berenice

Poesía que obtuvo la Flor Natural.

Fragmento

1
Freda l'alcova nupcial deixava,
niu d'esperances y verger de dolos
epitalamis, l'etolom, per vencer
l'Assia superba.
Y Berenice, adolescent, novella
Reina d'Egipte, prometia á Venus
si retornava Ptolomé, joyosa,
sa cabellera.
Sa cabellera imperial, corona
que s'empenava sobre'l front, que esplèndid
irradiava magestat, lluita
de juvenesa.
Sa cabellera que inundava á flonges
ones de seda sa rosensa espallia,
sa cabellera fulgurant y densa,
rica d'aromes.
Rica d'aromes! Inodora sempre
fou pentinada per ses mans inmutpes;
mes de cascada, ab afició morosa
la perfumava.
Rica d'aromes y frescals efluvis
com els que rajen de la copa plena,
pi de Cibele, gentilíssim arbre
tot cabellera.
Desde llavors més y més creixien
pel sacrifici les votives trenes:
cèlica maina que l'intonos Apolón
manlleveria.
Venus benigna prospera les armes
egipcianes y la Reina jova
l'aura garba de cabells oferia
duya á son temple.
Com un cometa de rossar sedosa,
orna aquell temple la despulpa regia;
fins que jayl un vespre desapareix rebolada...
loh sacrilegij!

II

Sempre en els astres la mirada fixa,
un matemàtic natural de Samos,
acompanyava de la nit augusta
la sonolencia.
Donchs, aquell vespre'l desvetllat astrònom,
entre l'Arthurus y el Bover, esplèndids
veu expandirse ja'ls cabells promesos
de Berenice.
Tota joyosa la odorant despulpa
se dislatava fluctuant, y preses
entre sa malla, romanian trémols
astres altíssims.
Deus y deesses a compás solemne
baixen a veure la sublim despulpa...
Sota llurs plantes sachejaya t'rbol
tot themisferi.
Tot l'hemisferi palpitant d'estrelles,
tal com la petja del auell que aixampla
l'ala plègada, f'el estremir un dèbil
brot de ginestra.
No satisfeta ab honra tal, sospira
per Berenice y per sa testa n'ra
la cabellera, per favor de Venus
tan sublimada,
y baixaria de bon grat, encara
que, pertorbada l'harmonia cèlica,
pròxima a Leo, el Bover pasturi
l'aura remada.

M. N. LLORINS RIBER.

Dol

Poesía que ganó la «Viola d'or y argent.»

I

Sé d'una vella concirosa
a qui sos fills var-n deixar.
per la fortuna fabulosa
de l'altra banda de la mar.
Com la grisó d'un nil d'oracle
mira la fonda solitut,
esperant l'hora del miracle
que li retorni el bé perdut...
Com ella guaita la marina,
mon pensament vetlla, abocat;
mes la finestra ahont s'inclina
s'obra davant l'eternitat.

Arriba un jorn que nostra vida
ja no ven res en l'avenir;
mes al hivern, rejuvenida,
en la dels fills torna florir.
Tebia dolosa l's ulls amoixa
de presentir la tendra ma
que en acabant l'última angoixa
piadosament ens tancarà.
Y de llur vida en l'auriola
ens sembla veure, en lo futur,
que nostres cendres agombola
asseoyant el vas oscur.
Peró si cau llur juvenesa
y se'n esclua l'ideal,
quen 'ha de fer de sa vellesa
l'arida cosa paternal?

Cap al abisme que s'ns espera
mon pensament amolla l'fruit,
com el brançat d'una figura
tota penjada sobre'l buit.
Llum de recorts passa alla enfora,
pluja d'estels en la negror...
No me'n sé anar, no, de la vora
de mon terrible mirador.
Com en el fons d'un vell retaulle
llisquen els dos adolescents;
passen ulls cluchos, pense paraula,
com a sonambulls somrients.
Passa la flor de l'amor mia,
possen en creu aquelles mans
que ma tendresa copidicia
pera besarles com abans.
De la foscor may explorada
puçen alens d'estrany fret
que ma existència amonarsada
fan tremolar com un llumet.
¿Qal defensor la flama incerta
d'aquest llumet feble y morent?
Perá tancar la porta oberta,
¿cal que foregi contra'l vent?
¿Entri la ratxa que'm perfuma
ab la foter d'un mon pedrit?
¿munti l'oreix que de la escuma
de les rompent del infant!

II

¿Ombra divina, protectora
de l'aliança dels dos mons:
jo torno a tu; mon cor anyora
les oblidades oracions.
Aqui tot parla del imperi
ahont sojornen els difunts;
aquí bateja'l gran misteri
que vius y morts escalfa junts.
Sols la fredor d'aquestos llosets
calma la febre de mon front,
devant les úlceres desoloses
del enclavat en oreu d'afrent.
Els qui duim l'anima ferida,
com els captaires afoflats,
entre'l tumulte de la vida
ens hi trobem desamparats.
Mes en el temple que il·lumina
com un estel, la llantia d'or,
l'eternitat s'hi sent veina,
afalgant el nostre cor.
Y els esdoltos, al peu de l'ara,
sentim els morts més avinent,
y a aixuga l's plors,de nostre cara
va la carícia del ausent.

JOAN ALCOVER

Salabroses

El Far

(Premiada com la Englantina)

No sé qué té, que es trista la pupila
del ritg far que dins la nit vigila.
Tal volta reflecteix l'essargriffana
de lo que ovira endins, ahont no alcansa
cansada nostra vista.

¿Benhaja'l far de la mirada trista!
En posesió de llum, par que hi bateja
un cor tot caritat pel qui na vege.

A voltes es rogent
com simbol del oratge y l'ardiment;
mentres a voltes sa blancor figura...
defalliments d'esglay y de paura...

Y sempre ardit vigila,
igual en nit d'horror y en nit tranquila.
Ell apareix tan dolç a la mirada
del qui torna a la patria destijada,
que sen cor irradia

com ab llum del estel d'Epifania.
Ell en nita de foresta turbonada
llansa, impotent, al naufrach que s'aneja
sols un raig impalpable, que llanega
per l'horror de la mar avolada
com un esguart de la fortuna cegala...

Nit de Lluna

Tancant els esplendors de la badia
Palma allá al fons lluint com desposada
finissim vel de boira, se destrua
baix de l'atur del cel adormiscada;
Mentres la mar lluenta, la balada
de l'etera remoreig, ab melangia
canta a la lluna plena, que encantada
un rit de somnis lluminós li envia.

Els pins esbelts ab calma concirosa
beuen a dolls sixa elocor somniosa
helenics paisatges evocant.

Y en processó fantástica de veles,
ab renou sort y sens deixar esteles
les barques dels garbers van desfilant,

JOSEPH M. TOUS Y MAROTO.

Odes d'Horaci

De la colección que ha distinguido el Consistorio con un premio de 100 pesetas creado expresamente.

A Venus

¿Oh tu, de Paphos y de Guidi reina!
deixa'l repós de ta dilecta Cypris;
per tu, Glicera, ab rich encans perfuma
cambra sumptuosa.

Vingnon ab tu les descenyides gracies,
ton fill, Mercuri, ab un cortieg de ninfes,
y la sens tu poch estimable dea
la juvenesa.

ODA XXXVIII LLIBRE I

A un jove esclau

Jove, m'estraga l'infaner dels perses;
d'un tell ombriu no me durás l'escorça
per ma corona, ni hont se troba cerquis
rosa tardana.

Res més que murtra aportarás, sollicit,
si'm vols complaure y al omplir ma copa,
bèls nostres fronts adornarà la murtra,
sota la parra.

GABRIEL ALOMAR

El joven poeta Miguel Ferrá ha ganado el primer *accessit* de la *Flor Natural* por su composición *Diurnes primaverals*, de la que sentimos no poder ofrecer ninguna muestra á nuestros lectores.

El discurso de Carner

Después de la adjudicación de los premios, el señor Carner pronunció el discurso de gracias en el que después de lamentarse de que fista tan agradable terminara (tan pronto, dirigió la siguiente poética despedida á la reina de la fiesta y á las damas de su corte: «¡Adios! Habéis sido vuestras inspiradoras.»

Quién mejor que vosotras habria podido consagrarnos?

Y ya que entre los hombres, las huellas agradables que dejan las cosas se llama historia y las que dejan las cosas placenteras, conseja, si llevo á encanecer, cuando me sienta zobiado por el peso de la vejez, contaré á mis nietecitos la delicia de un día de encanto, de un domingo de mayo, que rebosaba flores y melodías de versos deliciosos. Y este día hombres que se habían mostrado animosos, indómitos en sus luchas, fueron á rendir las armas de combate en aras del ensueño á los pies de una gentil soberana, la cual, como una protagonista de balada, habia tejido su mantilla blanca, imitando en sus encajes caprichosos las caprichosas neblinas y el vagar de las plateadas espumas.»

Natalicio regio

Telegrama de Eduardo VII

Don Alfonso ha recibido un telegrama del Rey Eduardo de Inglaterra diciéndole que sería gustoso padrino del Príncipe de Asturias. El Rey de España le ha contestado que desde hace tiempo se hizo el ofrecimiento al Papa, quien lo habia aceptado y añadiendo que agradecía el deseo de Eduardo VII.

El bautizo

No se celebrará el martes, como se habia dicho, el bautizo del Príncipe de Asturias. La ceremonia se ha aplazado para darle extraordinaria brillantez.

Para asistir al acto vendrán representantes especiales de varios monarcas europeos. Se asegura que los reyes de Inglaterra estarán representados en la ceremonia por los príncipes de Gales.

Una opinión

ABC, al recoger la noticia de que el Rey Eduardo habia telegrafiado ofreciéndose á ser padrino del príncipe heredero, dice lo siguiente: «Debe haber alguna mala inteligencia en la citada noticia, pues nos parece inverosímil dos meses después de haber publicado toda la prensa europea y de haberse informado las cancellerías de que el Rey don Alfonso habia ofrecido á Su Santidad el ser padrino del futuro príncipe, ofrecimiento que fué aceptado con mucho gusto por el Santo Padre, y para que lo fuese en su representación, concedió á birreta cardenalicia al Nuncio de Madrid, al mismo tiempo que enviaba una riquísima canastilla para su agusto ahijado. Esto sin contar con otra pequeña diferencia, que sin embargo, no debe olvidarse cuando se trata de una ceremonia esencialmente religiosa como la del bautizo.»

El acta de inscripción

Dice así: «En el Real Palacio de Madrid, á las once horas del día doce de Mayo de mil novecientos siete, don Juan Armada Lósada, marqués de Figueroa, licenciado en Derecho, exministro de Agricultura Industria y Comercio, exdiputado á Cortes, ministro de Gracia y Justicia, y como tal encargado del Registro del estado civil de la Rea familia, acompañado del infrascrito don Carlos González Rothows, ex-gobernador de Barcelona, exdiputado á Cortes, director general de los registros civi, de la propiedad y del notariado, desempeñando en este concepto las funciones de secretario; nos constituimos en el Real Palacio, previa la venia del Rey para practicar la inscripción del nacimiento de S. A. R. el Serenísimo señor Príncipe de Asturias, la que se verificó en la forma siguiente:

S. M. el Rey don Alfonso de Borbón y Austria, nacido en Madrid el día 17 de Mayo de 1886, se dignó manifestar que el augusto Príncipe nació en esta Real residencia el día 10 del corriente, á las doce horas treinta minutos.

Que es hijo legítimo del declarante y de su cara y amada esposa, la Reina doña Victoria Eugenia de Batenberg, nacida en Balmoral (Escocia) el día 24 de Octubre de 1887;

Que es nieto por línea paterna de S. M. el Rey don Alfonso XII de Borbón, difunto, natural de Madrid, y de S. M. la Reina doña María Cristina Raniéro de Austria Hapsburgo Lorena, natural de Brunn - Steliwitz, en Moravia;

Que es nieto por línea Materna de Su Alteza Real el Serenísimo señor príncipe don Enrique Mauricio de Batenberg, difunto, natural de Milán (Italia) y de S. A. R. la Serenísima señora doña Beatriz María Victoria princesa de Batenberg, nacida en el Real Palacio de Buckingham, de Londres;

Y que al expresado Príncipe se le han de poner los nombres de Alfonso, Pio, Cristiano, Eduardo, Francisco, Guillermo, Carlos, Enrique, Eugenio, Fernando, Antonio y Venancio.

Fueron testigos de esta inscripción Su Alteza Real el Serenísimo señor don Carlos de Borbón y Borbón, Infante de España, el excelentísimo señor don Antonio Maura y Muntaner, ex diputado á Cortes, presidente del Consejo de ministros, el excelentísimo señor don Marcelo Azcárraga y Palmero, teniente general del ejército, presidente del Senado, el excelentísimo señor don José Canalejas y Méndez, presidente del Congreso de los diputados, el excelentísimo señor don Carlos Martínez de Irujo y del Alcazar, duque de Sotomayor, marqués de los Arcos, Grande de España, sumiller de Corps, jefe superior de Palacio y guardasellos de S. M.

Concurrieron también al acto Su Magstad la Reina Cristina y SS. AA. RR. los Serenísimos señoras Princesa doña Beatriz de Batenberg, Infantas doña María Isabel Francisca, y doña María Eulalia, y Serenísimos señores Infantes don Alfonso de Orleans y don Raniéro de Borbón.

Leida íntegramente este acta é invitados con la venia de S. M. las personas que debían subscribir á que la leyeran par si mismas, y no habiendo hecho uso de esta facultad, la firmaron con S. M. el Rey y estampóse en ella el sello del ministerio de Gracia y Justicia; de todo lo cual, como secretario certificado.

Signen las firmas.

Un artículo de Maragall

El excelente poeta y notable escritor catalán, Juan Maragall escribió el siguiente artículo en Barcelona, artículo que la prensa de Madrid reproduce por el profundo sentido que lo informa.

«¡Viva España!»

Ahora seremos nosotros quienes gritaremos ¡Viva España! á los que se nos acercan; así les pediremos el santo y seña. No como antes, que llegaban muchos á reducirnos España á ellos mismos. Ahora podemos mostrar lo que vitoreamos, porque ¡Viva España! ya no es grito trágico, ya no es eco de cosas vacías, ni símbolo de políticas funestas, sino que nuestro ¡Viva España! quiere decir que España viva—¡comprended!—que los pueblos se alcen y se agiten, que hablen, que laboren por si mismos y se gobiernen y gobiernen; quiere decir, deja de ser España un lugar común de patriotismo encubridor de concupiscencias y debilidades, para devenir una España que acciona y paramenta y d'acara á los que vivieron de sus apariencias de muerte.

Ya sabemos gritar ¡Viva España!; ya no necesitamos maestros, que á maestros llegamos de discípulos; ya hay quienes hacen coro, y son Valencia, Aragón, Vasconia, Andalucía, las que responden. Y pronto seremos más los que gritaremos así, que no los que querían lo chilláramos en otra forma; y cuando seamos los más, y los menos aquellos que no lograron aprenderlo á nuestro modo, entonces los separatistas serán evocados, diremos: ¡Viva España! A ver señor ministro, cómo lo canta. ¡Viva España! caballero ilustre. ¡Viva España! gente de partido, soldados rasos. ¡Viva España! general.

Y no creáis vaya esto determinadamente más que contra aquellos que quieren les sea en contra. Porque en nuestro viva caben todos los enamorados de España en verdad y en espíritu. Los únicos que no tienen cabida son los en ello interesados, los enemigos de la España verdadera.

¡Españoles! Sí, ¡más que vosotros! ¡Viva España! Pero, cómo ha de vivir España? No arrastrándose sobre los callejones provinciales del caciquismo; no agarrada por los lazos del uniformismo; no en la vaciedad de los viejos partidos, ni en el aire corrompido de un centralismo cerrado á cal y canto á las auras del pueblo; no, no, á los cuatro vientos de los mares que la besan ha de vivir, ha de vivir en la libertad de sus pueblos, sacando del terruño propio la

propia alma, y del alma propia el Gobierno propio, para rehacer, ensamblando, una España en amplia libertad palpitante. Así ha de vivir España. ¡Viva España!

Ya sabéis, pues, lo que os pedirá Solidaridad Catalana: os pedirá la libertad de los pueblos españoles, la nueva vida de España, la Vida. Y esto es tan claro y tan fuerte, que lo entenderán todos los pueblos y lo anhelarán.

Y no será sola Cataluña, sino todo lo que quiera vivir en verdad de Castilla, de Navarra, de Galicia, lo que hará frente á lo que quiera vivir en muerte. La Solidaridad de la vida, frente á la de la muerte; la Solidaridad española, contra la falsificación de España. Ya sabéis lo que os pedirá Solidaridad. Será esto el que es irresistible; no os dejaremos para la discusión más que el *como* y el *cuándo*.

¿Y qué haréis? ¿Empujaréis al Ejército contra nosotros, contra España? ¡Viva España! ¿Qué Ejército español hallaréis contra este grito?

¿Qué alzaréis contra nosotros? ¿Los propietarios? Si son la entraña viva de nuestra España. Ellos la mueven. Ellos vendrán un día hacia nos, para ir contra vosotros, que la paráis.

¿Tenéis, por ventura, alguna juventud bien vuestra que oponeros en nombre de algún otro ideal? ¡No! La juventud esperanza vuestra, la que amamanstéis, no lleva en las entrañas vuestro prejuicio. Nos abrió los brazos generosos, y ni con mucho amor les sería pagado.

Pues si no tenéis el entusiasmo de la juventud, ni el aliento recio de los trabajadores; si no tenéis la nobleza de la espalda, y estáis faltos de las virtudes cardinales para la pelea nacional, ¿qué tenéis? ¿Qué queda para vosotros?

Pero vosotros mismos, ¿quiénes sois que yo no os vea? En verdad ignoro con qué cosa hablo. Frente á mí, contra mí, no resta más que sombra y mentira...

¡Viva España!

JUAN MARAGALL

De Política

Declaraciones de Solidarios

La Correspondencia publica unas declaraciones de los señores Puig y Cadafalch, Hurtado y Ventosa, transmitidas desde Barcelona.

Es de suponer el espíritu en que estas informadas.

Desvanecen los prejuicios creados en torno de la Solidaridad y afirman que irán al parlamento con una misión de serenidad.

El señor Hurtado ha dicho: «Bien está que gritemos ¡Viva España! nadie le será permitido dejar de cumplir el deber de que España viva.»

La Solidaridad Catalana está dispuesta á exigirlo; es la voluntad del pueblo manifestada en Cataluña y la palabra del pueblo ha sido siempre en el mundo un gran momento histórico.

Por su parte, el señor Puig y Cadafalch ha dicho: «Nuestra misión en el Parlamento será principalmente de serenidad.»

Las amenazas y los insultos que se nos han lanzado, ignorando nuestras ideas y desconociendo nuestras personas, no conseguirán hacernos torcer un solo instante nuestra ruta.

Somos portadores del mandamiento de un pueblo y vamos á defender su derecho á la vida con toda la serenidad exigible á los que representan una fuerza real delante de las actuales aficiones de la política española.

Delante de las lamentaciones actuales y futuras nuestra contestación se inspirará en el amor á Cataluña y en el deseo de formar una nueva España, en que la libertad de las cosas vivas no quede asfixiada por el hedor de las cosas muertas.

Hice años que se nos acusa; se falsifican nuestras ideas; yo no me siento con vigor para predicar en desierto, repitiendo cien veces lo dicho y expuesto en programas, repetido en multitud de ocasiones.

Hemos escrito centenares de artículos, pronunciado miles de discursos y los oligarcas no nos han escuchado; nos oírán desde el parlamento, hablando serenamente, y si no nos atienden nuestra justicia se hará sentir de modo más ocuente y de más lejos que nuestros discursos, y nosotros no perderíamos aún nuestra esperanza.

En el mismo sentido se expresa el señor Ventosa, que concreta así su pensamiento:

«Vamos animados de un espíritu de concordia; sería, por lo tanto, una insensatez antipatriótica que considero inverosímil cerrar los oídos á nuestras palabras y recibírnos con una hostilidad que desviando del camino de la legalidad un

He aquí la parte más importante de las mismas:

«Todo cuanto pudiera manifiestar acerca de este despertar de energías regionales, dice el señor Sánchez de Toca, en cuanto se había considerado como fundamento de protesta de los catalanes que ahora ha adquirido forma con el triunfo de Solidaridad, está ya expuesto en un trabajo por mí hace años publicado con el título de «Centralización y regionalismo.»

Cuanto en 1899 manifesté acerca de este punto podría hoy repetirlo sin que perdiera la oportunidad.

La primera impresión que produce el estado actual del país, no podemos desconocerlo, es la más pesimista: escasez de fuerza en los vínculos nacionales políticos unitarios y fracaso de la centralización jacobina constituyen la causa principal de la palmaria crisis nacional.

La cohesión que se forma uniendo los diversos lazos de afecto entre los elementos de un Estado, no existe.

Forzoso es reconocer que ninguna idea general tiene virtualidad suficiente para lograr su cohesión.

De ello hay que culpar a la falta de estadistas de verdad, pues los que en este país pretenden serlo, no supieron impulsar las misteriosas acciones que atesoran los secretos de soberana potencia para las creaciones de mayor fuerza política de un país, recogiendo las fuerzas naturales de cada uno de los elementos componentes del alma nacional, fundiendo en esencia su propio espíritu, respetando su peculiar autonomía y comunicándoles el ritmo unitario del ideal común, de manera que la fuerza de todos estos componentes se sienta enardecida por el principio unitario y fortalecida en su variedad.

Los políticos de nuestro país que todavía discuten si es motín una revolución profunda; que no atienden a más ruidos que al de la calle, son más perezosos en el arte de sondear los caracteres de los hombres que les disputan el poder, que de discernir acerca de las ideas de los muchachos, que son las que dibujan las grandes revelaciones.

Así los más entendidos y sagaces y los de más eminentes cualidades resultan ciegos hasta aquí y con un estado de ceguera nativo, para no ver ni darse cuenta de un mal tan enorme como el que sufre la nación en cuyo seno viven, y los problemas y cuestiones de moralidad se convierten en problemas de perturbaciones intestinas.

El movimiento de opinión regionalista se ha desarrollado rápidamente en nuestro país.

Estudia como nació el regionalismo, hasta llegar a los últimos años del reinado de Alfonso XII.

Dice que los primeros que preconizaron la teoría política del regionalismo fueron los catalanes, que en 1885 presentaron a don Alfonso XII una exposición sobre diversos puntos jurídicos y de administración; pero estas teorías no adquirieron verdadera fuerza hasta que sobrevino la tremenda crisis, con motivo del gran desastre, en el que, perdidas las colonias, estalló, por impulso de vertiginosa energía, como explosión del espíritu público.

Entonces fué cuando adquirió considerable incremento la idea, porque tuvo el maravilloso poder de convertirse en fórmula mágica de misteriosa acción para promover un formidable despertar popular.

Lo que debe preocupar el ánimo de los gobiernos en esta explosión del espíritu regionalista es el sentido y el carácter principal de este movimiento, que se produce fundamentalmente como protesta enérgica, con imprecaciones que sueñan a blasfemias contra la patria misma.

La realidad del movimiento no se produce en favor de instituciones muertas, sino que parece representar una protesta en que se condensan todos los extravíos de la ira y del rencor contra la soberanía, asentada en el sistema centralizador.

Su justificación principal está en haber surgido después de la catástrofe con la energía defensiva del pueblo.

PALMA

Por iniciativa de nuestro paisano residente en Barcelona, señor Vich Company, anoche debían reunirse en el Café del Centro, de dicha capital, los Presidentes o delegados de las diferentes entidades corales de la misma, para tratar de la organización de una expedición a esta isla, cuando el Congreso Agrícola que ha de celebrarse en Manacor.

En el vapor *Miramar* han llegado esta mañana de Barcelona, entre otros don Antonio Carrera, don José Anglada, don Antonio Villalonga, don Antonio Castañer, don Rafael Estela, don Rafael González, don Pablo Iglesias, don Guillermo Bernart, don Juan Juliá y señora, don Vicente Tur y señora y don Luis Pallarés.

En el mismo vapor llegaron 74 individuos que componen la orquesta sinfónica que dirige el maestro Lassalle y que debutó anoche en el Teatro Lírico.

Un carruaje que ayer por la mañana transitaba por la calle de los Olmos perdió una de las ruedas, la que fué a dar contra unas puertas vidrieras rompiendo algunos cristales.

A causa del percance el conductor sufrió una fuerte contusión en el costado izquierdo teniendo que ser auxiliado por unos transeúntes.

El notario don José Buixó Monserrá

nos ha ofrecido su despacho, en la Plaza de la Cuartera, número 16 I.º

Servicios prestados por la guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Sineu, de haber detenido a un sujeto presunto autor de haber sustraído varias aves de corral de una casa de campo de aquel término municipal.

Ayer tarde tuvo que ser curado en la casa de socorro, un joven que presentaba una ligera herida en una mano, producida por la herramienta con que trabajaba.

Ayer mañana ingresaron en los almacenes de la Compañía Arrendataria unos treinta bultos de tabaco de contrabando, apresados por los agentes de dicha Compañía en las costas de Alcudia.

El señor Gobernador civil de la provincia ha castigado con multas de diez pesetas a varios vecinos de San Juan y San Antonio (Ibiza) por usar armas prohibidas.

En la calle del Socorro ocurrió ayer el siguiente hecho.

El conductor de un carro cargado de leña se proponía descargarlo y al inclinarlo cogió debajo a una criatura de unos tres años, creyéndose al principio que la había aplastado.

Apercibido de ello el conductor y varios transeúntes levantaron nuevamente el vehículo encontrando que la criatura sólo había sufrido ligeras contusiones que le fueron curadas en su propio domicilio.

Estamos preparando un número extraordinario que probablemente se publicará mañana conteniendo información gráfica del natalicio regio y de la excursión inaugural de la sección automovilista de *La Veda*.

Se venderá a 0'10 pesetas y se repartirá gratis a los suscriptores.

A las once de la mañana de ayer se verificó en el patio del cuartel de Caballería, la imposición de la cruz de beneficencia al sargento del escuadrón don Juan Sastre Pascual por haber salvado en las inmediaciones de la boca de acequia del Muelle al hijo de nuestro amigo don Juan Torredell que se había caído al mar corriendo grave peligro.

El hecho ocurrió en 25 de Mayo pasado.

Verificó la imposición de la cruz el capitán general don Ricardo Ortega pronunciando un discurso enalteciendo el acto verificado por el señor Sastre y recomendando que procurasen imitarlo en cuantas ocasiones puedan todos los visten el traje militar.

Asistieron a dicha ceremonia además del General Gobernador y las comisiones de antemano nombradas, buen número de oficiales y clases de todos los cuerpos.

El domingo próximo debutará en el teatro de la sociedad *La Protectora* la compañía de zarzuela que dirige don José Campos, estrenándose la zarzuela *La Cañamonerá*.

Probablemente esta mañana saldrá para Ibiza el General Gobernador señor Pérez Clemente acompañado del teniente coronel señor Novillas.

Ayer recibimos la siguiente carta:

[Señor Director de LA ALMUDAINA. Muy señor mío y distinguido amigo; como rectificación a todos los sueltos que han sido publicados por el periódico de su digna dirección y para evitar torcidas interpretaciones, le ruego haga constar en ese periódico que, hace unos seis meses, el señor Fons me propuso la permuta de destinos que oficialmente rehusé, pero teniendo en cuenta la atención que como compañero tenía, podía gestionar su traslado sin que, en caso de conseguirlo, pudiera tachar en nada su buena intención, no habiendo desde aquella fecha mediado entre ambos conversaciones alguna sobre el particular. Dándole las gracias anticipadas se repite de V. afmo. S. S. S., q. b. s. m. —Fernando del Río. 14 Mayo 1907.]

La *Isla Marítima*, nos participa, que en el viaje del jueves 16 del corriente, para Argel, el vapor *Miramar*, saldrá para dicho punto a las tres y media de la tarde, en vez de las cinco.

El señor Gobernador civil ha adelantado una semana su viaje de visita a Mahón, pues en vez de salir para la vecina isla el jueves de la semana próxima lo efectuará el jueves de la presente.

Por la Comandancia de Marina se cita a don Tomás Salvá Mulet para notificarle un asunto que le interesa.

Con motivo del fallecimiento de don Gabriel Moner, ha quedado vacante su puesto en el Jurado del Concurso Científico Mercantil organizado por la Asociación de Profesores y Peritos Mercantiles de Mallorca.

Para sustituirle ha sido designado don Pedro Martínez y Rosich.

Instruido el oportuno expediente en el Ministerio de la Gobernación, con motivo del recurso de alzada interpuesto por don Andrés Nadal Bosch vecino de Lloí, contra la providencia del señor Gobernador civil de la provincia fecha 29 de Marzo último, ordenando el cierre de una Farmacia que dicho señor tiene establecida en la calle de Santa Margarita número 6, se pone en conocimiento de las partes interesadas para que en el plazo de 20 días aleguen las razones que crean conducentes al caso.

Igual disposición se ha dictado referente al recurso de alzada interpuesto

por don Mateo Sastre Vidal, vecino de Santa Eugenia, contra la resolución de la referida autoridad fecha 29 de Marzo último, confirmando otra del Alcalde de dicha villa relativa al embargo de una cierta propiedad del recurrente, en cuanto tiene por objeto hacer efectiva la cuota de prestación personal correspondiente al año 1904 de Matías Sastre Muñoz hijo del recurrente, de la que éste es responsable.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Alayor, se halla expuesto por diez días al público a efectos de reclamación, el presupuesto y planos aprobados por dicho Ayuntamiento para la construcción del Hospital civil de dicha villa.

En la carretera de Manacor ocurrió ayer una reyerta entre varias mujeres, las cuales legaron a las manos resultando una de las contendientes con varias heridas y contusiones.

Dichas mujeres han sido denunciadas al señor Juez competente.

Por el Juez militar nombrado al efecto se cita, llama y emplaza a Pedro Guasp Isern para que en el plazo de 20 días se presente en el Cuartel del Carmen a dar sus descargos en la causa que se le instruye por falta de incorporación a las filas.

En el vapor *Bellver* marcharon ayer tarde para Barcelona entre otros, doña Carmen Zaforteza é hijas, don Juan Flaquer, don Nicador Martí, don Francisco Mantaner, don Isidro Pons, don Sebastián Gelabert, don Antonio Fluxá, don Pedro Miró, don Antonio Magraner, don Juan Soler y Pedro Reynés.

En el mismo vapor se embarcaron el hijo del Gobernador de esta Provincia don Cándido Irazabal, y don Enrique Lladó; don Sebastián Gelabert y familia quienes después de viajar una temporada por la península, se dirigirán a Cuba en donde tienen fijada su residencia.

Una niña ahogada

En la villa de Porreres ocurrió ayer la siguiente desgracia: Serían poco más de 6 menos de las ocho de la mañana cuando una niña de 15 meses hija de los colonos del huerto de *San Jordi de Charla*, que estaba jugando con otros hermanitos junto a un hoyo de unos tres palmos de profundidad con dos de agua, distando unos 15 metros de la casa, se cayó al fondo, pereciendo ahogada sin que sus hermanos se apercebieran de ello.

Mas tarde notando sus padres la falta de su hija la buscaron encontrándola en el sitio indicado.

Puesto el hecho en conocimiento de las autoridades se personó en el lugar de la ocurrencia el señor Juez municipal empezando la instrucción de las oportunas diligencias.

Lo que ha pasado en Alcudia

Nuestro corresponsal en aquella ciudad nos lo comunica en las siguientes líneas:

Hoy día 13 y último de festejos con motivo del fausto acontecimiento acaecido en la Nación Española, ha sufrido este vecindario una terrible disgusta a consecuencia de propagarse la noticia de haber sido arrancada la bandera Nacional que para dar mayor solemnidad a los citados festejos, se hallaba izada en la fachada del establecimiento oficial de enseñanza de este Municipio.

Consecuente era el regocijo y exultaciones eran las manifestaciones de júbilo que se oían de boca de los Alcaldices celebrando la venida al mundo del regio vástago destinado a ceñirse la corona de la Monarquía, y de esperar era que el hecho antes mencionado levantase unánime protesta y clamase la opinión en contra de los autores de semejante atropello.

Las pesquisas de la Guardia civil dieron muy pronto feliz resultado, siendo hallados y detenidos cinco juvenzuelos convictos y confesos de que en la noche del once participando de la unánime alegría y obediendo un tanto a los efectos del alcohol, habían con sus saltos alcanzado é inconscientemente rasgado la enseña nacional; no con el objeto de hacer de ella bafa, pues constaba positivamente no profirieron gritos alusivos é inconscientes en contra de la Patria, antes al contrario, lleváronla respetuosamente durante corto trayecto, dejándola abandonada en una ventana de una casa situada en la misma calle.

Se lamenta de veras la trascendencia y las proporciones que semejante acto ha tomado, cuando sinceramente se ha comprobado que aunque falta punible, fué debido a una chiquillada, acrecentada por el alcohol y por tanto atenuante.—C.

Aleada 13 Mayo 1907.

A la vez, el Alcalde de Alcudia ha pasado al Gobernador civil la siguiente comunicación:

El Maestro de la escuela pública de niños de esta Ciudad en la mañana de ayer dió cuenta al suscrito Alcalde de que en la noche anterior había dejado izada la bandera de su ciudad escuela en el sitio de costumbre, la que al parecer la misma noche fué arrancada, toda vez que a las primeras horas de la expresada mañana un muchacho se la llevó a su casa.

Inmediatamente requerí al cabo de la Guardia civil Comandante de este puesto a fin de que con la mayor reserva averiguase cual sería el autor ó autores de semejante atentado, dando por resultado, ser cinco jóvenes de 17 y 18

años de edad, convictos y confesos del hecho.

En la citada noche de la ocurrencia de que se trata, hallábase también izada la bandera nacional en la escuela pública de niñas, como también en la Casa Consistorial y Vice consulado de Francia sin haber sido objeto ninguna de ellas de fechorías ni desmanes, pudiendo asegurar a V. S. que la noche del sábado aludido había tomado parte en la manifestación de júbilo todo el vecindario, y hallándose ya muy entrada la noche, saltando y gritando los mencionados jóvenes uno de ellos cogió de un brinco la bandera de que se trata que colgaba a unos nueve palmos de altura de la superficie del piso de la calle, y como que es muy vieja, se rompió la cuerda en el extremo en donde estaba atada y vino abajo; en tal situación atollados y sin saber qué hacerse la dejaron sobre una ventana de una casa muy cercana a la expresada escuela.

En la citada noche M. I. S. no hubo en ésta alboroto ni gritos subversivos en desacato a la Bandera Nacional, antes al contrario, la manifestación y alegría por el fausto acontecimiento de nuestro Príncipe era general y continuaba siéndolo en todo el vecindario, y solamente podía ser interrumpida por la cuenta exagerada ó confusa del hecho apuntado que ha motivado la venida del señor Juez de Instrucción de este partido para empezar diligencias sumariales, de cuya visita, dolorosa si cabe, se alegra el suscrito Alcalde por tener la seguridad, que con ella se desvanecerá la gravedad del presunto atentado.

Notas municipales

Los asuntos puestos a la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse hoy a las doce el Ayuntamiento de esta ciudad son los siguientes:

Acta anterior. Cuentas.

Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento y Junta municipal durante el mes de Abril último.

Dictamen de la Comisión de Alumbrado proponiendo la instalación de una lámpara incandescente en el camino de Buñola.

Permisos de obras particulares.

Dictamen de la Comisión de Ensanche referente a la provisión de la plaza de oficial del Negociado de Ensanche.

Salvamento de Naufragos

Recompensas

Ayer por la mañana el Presidente de la Sociedad Salvamento de Naufragos, don Manuel Villalonga Perez, acompañado del Secretario de la misma don Gabriel Siquier y Verd, se personó en el despacho de la Sociedad *Isla Marítima*, al objeto de entregar las recompensas concedidas por dicha Sociedad de Salvamento al Capitán del vapor *Islaño* don Jaime Estarellas y a los marineros del mismo buque Manuel Mira Sanchez y Pedro Mari Tur por el salvamento de cuatro naufragos del laúd *Santa Fe* a 15 millas del cabo de Calafiguera el día 10 de Noviembre de 1906.

Las recompensas consistieron en una medalla de plata al Capitán y 20 pesetas a cada uno de los marineros. El señor Villalonga al hacer la entrega estrechó efusivamente la mano de los agraciados.

Acto seguido pronunció un breve discurso de elogio para dichos señores, felicitándoles por su arrojo y valentía exponiendo su vida para salvar la de los demás.

Estaban presentes en el acto don Pedro Sampo, Presidente de la Junta Directiva de la Sociedad, don José Esteva, don Antonio Valentí, don Bartolomé Bosch, Consal de Inglaterra, don Federico Carbó y don Sebastián Simó, Director de la Compañía.

Este en nombre del Capitán, marineros y Compañía, agradeció las frases de elogio del señor Villalonga.

DESDE SOLLER

Ferías y Fiestas de la Victoria

Las ferias y fiestas de este año, se podrá, en síntesis decir de ellas, que han resultado pobres, deslucidas y poco animadas. Es causa de lo primero la insignificante cantidad consignada en presupuestos para unas fiestas que, hoy son ya impropias de una ciudad que se va modernizando. Dimana lo segundo de causas en nada afectas a la voluntad del hombre, pues no está todavía en su mano el disponer que, a fecha dada, llueva, luzca el sol, ó soplen vientos de tal ó cual cuadrante. La poca concurrencia de forasteros habida a las fiestas, en el presente año, obedece a nuestro entender, a la inseguridad del tiempo en estos pasados días, y especialmente a las fiestas celebradas en Palma, y demás pueblos de la isla con motivo del nacimiento del Príncipe heredero de la Corona. Expuestas las antedichas razones podemos empezar diciendo que las fiestas del primer día, ó sea el sábado consistieron en el traslado de la Imagen de la Victoria desde el Oratorio del Hospital a la iglesia parroquial en donde, con la asistencia de las *Valentinas donas*, riquísimamente engalanadas, del Capitán Angelats y sargento Soler se cantaron completas, que fueron como siempre concurridas. En la noche se procedió a la iluminación de la plaza y Paseo del Príncipe por medio de arcos y corrientes

FILTROS

Para evitar que las aguas produzcan desarreglos del vientre se deben filtrar, para que el filtro retenga las colonias y microbios, que contienen las aguas, y para este caso recomendamos las eminencias médicas españolas y extranjeras, el uso de los filtros

«DELPHIN» Y «NOXALL»

Los hay de varios modelos útiles para la fabricación de hielo, gaseosas y demás industrias que se emplee el agua pura y sin microbio. Filtros de bolsillo, para excursionistas, cazadores, de campo y sobremesa. Agente para estas islas: A. AYRES, Conquistador, 12, (Materiales para la construcción).

Conservación y descanso de la Vista con el uso del Cristal de ROCA

Gafas y lentes *Cristal Roca* con armazón níquel oxidable Crown-Glass y Flint-Glass desde 1'50 y 2'50 Pts

COMPOSTURAS

Despacho según receta de los señores oculistas.—Armazones oro, plaqué, níquel

GARANTIZAMOS nuestros artículos, **cambiándolos** si no cumplen el deseo del comprador.

No equivocarse **ALLENTE DE ORO** 25 Calle BROSSA 25 esta casa Isidoro Lassalle (Hijo)

PRECIOS BARATOS

de gas, las que quedaron al poco rato apagadas a causa del fuerte vendabal que sopló durante la velada, viento frío y molesto que no sólo deslució la iluminación sino que logró el que la gente se retirara temprano a sus hogares por el malar y baja temperatura que se debía sentir. Los fuegos artificiales confeccionados por la casa J. Espinós de Reus, sin que contuvieran nada nuevo ni que llamara la atención, fueron así mismo aceptables. Ayer no hubo diana, y las funciones religiosas consistieron en la Misa mayor en la que predicó en el Ofertorio el señor don Jorge Poquet, Vicario de Maro, el que por cierto estuvo muy feliz y afortunado en el discurso; y la Procesión por la tarde, la que a pesar de estar el tiempo inseguro, de amenazar lluvias, y estar completamente llenas de barro las calles, a pesar de todo esto, repetimos, salió a la calle recorriendo los lugares de costumbre con asistencia, tanto en esta como en la función de la mañana, del Magnífico Ayuntamiento presidido por el alcalde don Miguel Ripoll.

El programa de la parte cívica consistió en repetir en un todo lo de la noche anterior, y para que la representación fuese completa en un todo, hubo también obscuridad en las iluminaciones debida a las mismas causas del día anterior.

Las dos músicas de la localidad, una colocada en el catafalco de la Plaza y la otra en el Paseo del Príncipe tocaron de 9 a 11 en las dos noches del sábado y domingo.

Hoy ha sido el reverso de ayer. Esta mañana a las diez amaneció claro, despejado, sin sombra ni celajes de ninguna especie y con un sol verdaderamente primaveral. Ha sido un día a propósito para la venida de la Banda de la Misericordia que, a no haberse sucedido, el natalicio del futuro Rey de España, hubiera hecho su entrada, en vez de esta mañana a las ocho, el sábado al anochecer. Por este motivo, antes de esa hora de hoy, las dos bandas de la localidad seguidas de numeroso gentío ha ido a esperarla a la entrada de la población y ha causado bueno y excelente efecto al ver una numerosa banda de gente menuda, que sin pretensiones de ningún genero ha entrado tocando un bonito paso-doble hasta llegar a las Casas Consistoriales en donde han hecho alto. Allí se ha tocado diana y ha llamado la atención al ver como un diminuto cabo de cornetas que apenas contará 10 años escasos, con que orden y estudiada maestría ha sabido no sólo seguir marcando el paso, sin moverse, sino el dar entrada a sus educandos para empezar el toque adecuado.

Este niño es un ser verdaderamente extraordinario, al que deseamos lisonjero porvenir. A las diez, ha subido al catafalco de la Plaza y ha seguido tocando piezas bajo la batuta del señor don Baltasar Moyá hasta las doce en que cesaron las carreras de cintas. A las doce debía haber misa de campaña, como hubo en tiempos no lejanos, y por temores infundidos ó por otras cosas que no hacen al caso, se suprimió este número, uno de los más bonitos, y de mayor efecto de todos los anunciados.

A las dos de la tarde, empezó el movimiento para el simulacro, esa banda de la Misericordia, digna de misericordia por cierto, por estar sus niños cansadísimo a causa de haber dormido poco en la noche anterior y de tanto estar instrumento al brazo, ha dado un paseo por la población tocando llamada y tropa, y una vez frente a las Casas Consistoriales y previa la arenga de rúbrica del Capitán Angelats, partieron con gran número de payeses con escopetas y espingaras al hombro con dirección al puerto en donde debía verificarse el simulacro entre cristianos y moros capitaneados éstos últimos por el general Oshiali.

A las seis hicieron su regreso a la población después de haber resultado vencedores los payeses y vencidos los musulmanes los que fueron conducidos y tratados como prisioneros de guerra. A esa hora la plaza estaba llena de gente en bote, pues hay que confesar que el número de forasteros llegado esta mañana fué superior al de días anteriores.

Los fuegos artificiales siguieron, cual noches anteriores entreteniendo a la gente, sin llegar a entusiasmarla ni de mucho; y la banda de jóvenes de la Misericordia, que continuamente ha estado en marcha, ha tocado una vez más en el catafalco de la Plaza hasta hora avanzada.

Por fin a la tercera y última noche de fiestas ha podido verse el efecto de

los farolillos y gas de la Plaza. La iluminación ha producido excelente efecto. Hasta aquí hemos hablado sólo de fiestas y nada de ferias. Los puntos de feria en quincalla, ferretería, comestibles y avesllanas fueron muchos y los vendedores resultaron favorecidos; de las otras clases, escasearon bastante.—A. 13 Mayo 1907.

Comisión provincial Sesión de ayer

Se reunió bajo la presidencia del señor Barceló y con asistencia de los señores Paigdorfil y Aguiló.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

El señor Vice presidente propuso que se hiciera constar en el acta la satisfacción con que la Comisión Provincial se había enterado del feliz alumbramiento de S. M. la Reina y del nacimiento del príncipe heredero de la Corona; acordándose por unanimidad aprobar dicha proposición.

El mismo señor Presidente manifestó que estaba en su ánimo proponer a la Comisión Provincial que dirigiera un telegrama de felicitación a la Mayordomía mayor de Palacio con motivo del feliz alumbramiento de S. M. la Reina, pero habiendo tenido noticia de que lo ha verificado el señor Presidente de la Diputación interpretando los sentimientos de la corporación (en pleno, se limitaba a consignar este propósito por considerar que quedaba ya cumplido el objeto que se proponía.

Se dió cuenta de la comunicación del señor Gobernador de la Provincia transcribiendo la que ha dirigido al señor don Juan Aguiló para que sustituya en el seno de la Comisión Provincial al señor Conde de Torresaura durante el tiempo en que haga uso de la licencia que le fué concedida. Acordóse que la Comisión quedaba enterada.

Accediendo a lo solicitado por el Alcalde de Llubí se acordó encargar al arquitecto de provincia la formación del proyecto de apertura, alineación y rasante de una nueva calle denominada de la Iglesia.

Se dió cuenta de un expediente instruido para la reclusión provisional de un demente natural de Mahón, y quedando cumplidos los trámites previstos en los artículos 3.º y 5.º del Real Decreto de 19 de Mayo de 1885 se acordó acceder a dicha solicitud.

En vista del expediente promovido por una vecina de Palma se acordó admitir en la Inclusa a un niño cuya madre viuda se ausentó de esta ciudad, dejándolo abandonado.

Se acordó autorizar a una vecina de Palma para que pueda recoger de la Inclusa a un niño Expósito previo reconocimiento del mismo como hijo natural por cualquiera de los medios que el Código civil autoriza.

Se enteró la Comisión de un estado demostrativo de ingresos y pagos verificados en la Inclusa de Ibiza durante el mes de Abril último; y del estado del movimiento de acogidos en el mismo establecimiento durante dicho mes.

Se aprobó la cuenta de ingresos y gastos del culto en la iglesia del Hospital correspondiente al mes de Abril anterior.

Se acordó satisfacer dos cuentas presentadas por el director de la sociedad Alumbrado por gas por el que ha suministrado al palacio provincial y a la cárcel de Audiencia durante el mes de Abril último.

Y se levantó la sesión.

Mallorquines en la Argentina

De los últimos números de «El Mallorquín de Buenos Aires», entró a camos las siguientes noticias:

«A última hora, hemos sido agradablemente sorprendidos con la grata información de la constitución, por un núcleo de entusiastas, a la par que filantrópicos compatriotas nuestros, de un Comité Pro Inmigrante Balear, cuyos fines y propósitos son altamente simpáticos y encomiables y nosotros por lo tanto, hemos de apoyar tal iniciativa con todo el calor de nuestro patriotismo y todo el entusiasmo que nos produce todo lo que atañe a nuestra inolvidable cuna, «sa nostra roqueta», ó la isla de oro, como justicieramente distingue a Mallorca, ultimamente, Rubén Darío.

El patriotismo para ser verdaderamente una virtud moral, es necesario

que sea regulado por el sentimiento de la patria y por el de la humanidad al mismo tiempo, y así, sin duda, lo han entendido los fundadores del Comité Pro Inmigrante Balear, que se aprestan á dedicar las horas que una juventud decadente é insipida, pierde en sosos é inútiles pasatiempos de café, á organizar fiestas ó valerse de otros medios para reunir fondos con que poder socorrer á los emigrantes comprovincianos nuestros que en lo sucesivo arriben necesitados y que faltos de trabajos necesitan ayuda hasta no estar definitivamente encarrilados en la nueva vida que aquí se les prepara.

—El Siglo de Santiago del Estero publica un elogio del próspero comercio de calzado que tienen instalada en dicha ciudad nuestros comprovincianos don Vicente Orell y don Juan Fa, de cuya propiedad es una buena prueba el haberse mandado construir un lujoso y elegante edificio en que instalarán otra zapatería.

—Después de dos meses de grandes sufrimientos ocasionados por un tumor nuestra comprovinciana, la virtuosa señora doña Josefa Dobian Alberti de Alsiña, falleció en Rosario de Santa Fe el día 9 de los corrientes á las 6 1/2 de la tarde.

Del Ejército

Debiendo ausentarse de esta Plaza el General Gobernador señor Perez Clemente con objeto de pasar la revista de Inspección á las fuerzas de la guarnición de Ibiza, en el día de ayer se hizo cargo del despacho ordinario de este Gobierno y Subinspección el señor Coronel Comandante de Ingenieros de Mallorca don Ramón Teix Fábregas á quien por ordenanza corresponde.

Debiendo salir para Ibiza el señor Teniente Coronel de Infantería de esta Subinspección y Gobierno don José de Novillas de Velaz, por haber sido nombrado para el mismo cargo de la revista de Inspección que ha de pasar el General Gobernador á las fuerzas de aquella isla, en el día de ayer se encargó del despacho de la primera de dichas Secretarías el capitán auxiliar de la Subinspección don Juan Garau, Montaner.

De las islas La Puebla

Para conmemorar el natalicio del Príncipe de Asturias, nuestro digno Ayuntamiento y clero parroquial acordaron celebrar varios festivos alusivos al acto.

En efecto, serían las cinco de la tarde del día 10 cuando empezó á circular la fausta noticia, que quedó confirmada por un prolongado repique de campanas, notándose gran animación y alegría en los semblantes á medida que se iba divulgando la noticia; por la noche hubo iluminación á la veneciana de bonito efecto, en la fachada y cúpula de la torre de la Casa Consistorial; dando mayor realce los arcos de mirto colocados al efecto.

El día 11 á las ocho de la noche se cantó en nuestra parroquia un solemne Te Deum en acción de gracias al Altísimo, con asistencia de todas las autoridades y un inmenso gentío; tocando la música un bonito pasa calle, repitiéndose la iluminación de la noche anterior.

El día 12 por la noche hubo también iluminación, quemándose en la plaza una nutrida sección de exquisitos fuegos artificiales, contribuyendo á realizar el acto la banda que dirige el infatigable maestro don Andrés Pol, dejando saborear su escogido repertorio á un gran número de vecinos que acudieron á presenciar la fiesta.

—La cosecha se presenta abundante debido á las últimas lluvias, si bien no son del todo beneficiosos á nuestros sembrados tan repetidos cambios de temperatura.

—Están bastante adelantados los trabajos de la deseada reforma de que es objeto nuestra plaza principal.—C. 18 de Mayo de 1907.

Monturri

En esta villa se han organizado también festejos para solemnizar el nacimiento del heredero del Trono.

Tan luego el nuevo Alcalde don Gabriel Sampol, tuvo noticia del hecho, reunió á la mayoría de Concejales de este Ayuntamiento y de acuerdo con el señor Rector se trató de festejar de algún modo el fausto acontecimiento.

Cantóse en la iglesia parroquial solemne Te Deum al que asistió el Ayuntamiento; y en la noche del sábado, la banda de música de la Sociedad Unión Obrera Monturriense, ejecutó un bonito pasa-calle y luego frente á la Casa Consistorial selecto programa de su repertorio.

Los pobres tuvieron su mejor participación; pues el Ayuntamiento repartió cien pesetas en bonos de á peseta á otros tantos pobres, queriendo de este modo asociar á todo el pueblo á un acontecimiento por demás venturoso.—C.

Notas del Mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer.

Procedente de Barcelona llegó á las cinco de la mañana el vapor correo *Miramar*, siendo portador de la correspondencia, carga y 115 pasajeros.

—A las seis y media de la tarde zarpa para Barcelona el vapor correo *Belver*, llevándose la valija, carga y pasaje.

—Cerca de las siete de la tarde fondó procedente de Barcelona la polacra goleta *Maria* con carga general.

—El laud Internacional para Sóller con lastre.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en San Jaime dedicadas a Nuestra Señora del Sagrado Corazón: Exposición a las nueve, seguidamente Prima, Tercia y Misa mayor, por la tarde a las seis los actos de coro, Rosario, Mes de María, estación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral (Privilegiada.)

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Jaime dedicadas a Nuestra Señora del Sagrado Corazón: Exposición a las seis, seguidamente Prima y Oficio matinal, a las nueve y media Tercia y Misa mayor; por la tarde a las seis los actos de coro, Rosario, Mes de María, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En las Reparadoras, a las ocho misa de Comunión general para las señoras de la Adoración al Santísimo Sacramento. La Misa y la plática las dirá el R. P. Quadras, S. J.; por la tarde a las seis tendrá lugar el Catecismo de Perseverancia para las Señoras, en la Capilla interior.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Carmen en las Teresas.

Santorial

Hoy—San Isidro labrador.—Patrón de Madrid.
Mañana.—San Juan Nepomuceno mártir.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Disposiciones de la «Gaceta».

Madrid 14 á las 10'20

La *Gaceta de Madrid* publica el precio medio del trigo que ha regido durante la semana anterior al tipo de 23,47 pesetas.

Publica además el diario oficial el Mensaje de la Corona leído por S. M. el Rey en el Senado al inaugurarse las tareas parlamentarias y también los telegramas de felicitación recibidos con motivo del natalicio regio.

Bombardeo contra la factoría de Mar Chica.

Madrid 14 á las 10'50

Melilla.—El único buque de guerra del Sultán *Sherifiano Saide*, bombardeó ayer el fortín de la factoría de Mar Chica.

Continúan las escaramuzas entre las fuerzas imperiales y rebeldes.

Estos continúan batiéndose en retirada.

Regreso del Pretendiente.—Tripulación en huelga.

Madrid 14 á las 11'15

Marruecos.—Las últimas noticias recibidas son de que el Pretendiente ha regresado al campamento rebelde de Zeluán.

La tripulación española del buque de guerra *Sherifiano Saide* se ha declarado en huelga á causa del excesivo trabajo que se les exige.

Noticias desde Tánger

Madrid 14 á las 11'40

Tánger.—Ha mejorado la situación de la Capital de Marrakes, gracias al dinero que el Representante del Sultán ha repartido entre los cabecillas de los rebeldes.

Los diplomáticos exigen á las autoridades que restablezcan el orden, pues están dispuestos á lograr que varíe el estado de cosas pues no es posible que continúen como hasta aquí.

El señor Maura y la abstención de los liberales.

Madrid 14 á las 12'30

El señor Maura despachó con S. M. el Rey.

Al salir de Palacio el señor Maura, tuvo el gusto de hablarle, quien me dijo que lamentaba de veras la abstención de los liberales sin embargo, añadió, esta actitud de los liberales no ha de hacer variar mis propósitos gubernamentales, ni detendrá por tanto, el desenvolvimiento del plan de reformas que se ha propuesto el partido conservador, así es que permaneceré en el banco azul para discutir cuanto quieran las oposiciones.

Disutiendo publicamente añadió, es como prevalece la verdad y resplandece la razón. Estando el Parlamento abierto, continuó el señor Maura, huir de sus discusiones quien biasone de parlamentario es declararse impotente.

Viajeros regios.—Don Alfonso paseando en automóvil.

Madrid 14 á las 12'30

Llegaron los duques de Guisa, siendo recibidos en la estación por la reina Doña María Cristina y las infantas Doña Isabel y Doña Eulalia.

S. M. el Rey ha paseado en automóvil acompañado de los infantes Don Alfonso de Orleans y del príncipe Don Raniero de Borbón.

Sesión del Congreso.—Elecciones de presidente.

Madrid 14 á las 15

A la hora designada previamente se han reunido los diputados en el salón de sesiones del Congreso.

Los carlistas ocupan los escaños que correspondían á los liberales; y los regionalistas é integristas ocupan los escaños del centro.

Se procede á la elección de presidente de Cámara popular y es elegido don Eduardo Dato por 215 votos y ninguna papeleta en blanco.

Viaje del infante don Carlos.—Su próximo enlace.

Madrid 14 á las 15

Sevilla.—Ha llegado el infante don Carlos, viudo de la Princesa de Asturias.

Acudieron á la estación para recibirle las autoridades de la provincia.

El infante don Carlos siguió su viaje para Villamanrique en donde vive la que se dice es su prometida la princesa Luisa de Orleans; de donde regresará el jueves próximo.

Por las conversaciones que sostuvo con dichas autoridades dedujo que don Carlos piensa casarse en Noviembre del presente año.

Congreso.—Elecciones de Vice-presidentes.

Madrid 14 á las 15

Acto seguido se procedió á la elección de Vice presidentes y verificado el escrutinio resultaron elegidos don Francisco Aparicio Ruiz por 200 votos, conservador; el Marqués de Mochales, conservador por 173 votos; don José Prado Palacio, conservador por 152 votos y don Gumerindo Azeárate, republicano por 63 votos.

«Te-Deum» en la Catedral.—Ciclista muerto. Barras de plata ocupadas.

Madrid 14 á las 16

Barcelona.—En la Iglesia Catedral se ha cantado un solemne *Te Deum* en acción de gracias por el nacimiento del Príncipe de Asturias, con asistencia de las autoridades y demás personas invitadas.

Concurrió al acto un inmenso gentío.

Ha fallecido el ciclista que fué atropellado anoche por un tranvía.

De este hecho entienden los tribunales para depurar responsabilidades.

El Juzgado se ha incautado de algunas barras de plata, suponiéndose que estaban destinadas á la fabricación clandestina de monedas, habiéndose incoado con este motivo el oportuno sumario para el esclarecimiento de los hechos.

Mencheta

PARQUES «COSMOS».

Reuma.—El eléctrico rojo.
Catarro.—El eléctrico blanco.
Nervios.—El parque sin pilas.
Representante en Palma: Domingo Durán, Jaime II, 26 y Cestos, 18 y 20.

PÉRDIDA

El lunes último se extravió desde el caserío de Génova hasta el «Grand Hotel», pasando por Santa Catalina, calle Marina, Borne y Unión, un bastón de paseo de madera, color claro. Al que lo haya encontrado se le gratificará su devolución, en dicho establecimiento.

Últimas noticias

Conciertos Lassalle

Anoche se celebró el primero de los cuatro conciertos organizados por la empresa del Teatro Lírico bajo los auspicios del Círculo de Bellas Artes.

La concurrencia no era muy numerosa, pero sí figuraba en ella todo el principal elemento artístico de Palma y todos los dilettanti.

Después de la audición de anoche es seguro que el Lírico se animará notablemente, porque los asistentes serán el mejor reclamo para el espectáculo, esparciendo la grata impresión que les produjo la *Filarmonía Barcelonesa* bajo la batuta del maestro Lassalle.

El público saboreó la sinfonía en sol mayor n. 13 de Haydn, las soberanas delicadezas y las exquisitas gracias del *adagio* y del *minueto*, y se entusiasmó en el *allegro con spirito*, dicho de un modo impecable por la orquesta. Tuvo que ser repetido después de una estruendosa ovación.

La sinfonía en re mayor de Brahms no llegó tan intensamente á la masa del público como la de Haydn.

Características de la segunda sinfonía de Brahms; la dirección artística la describe: Desde la presentación del primer tema encomendado á la trompa, en el *allegro* (primer tiempo), un ambiente de delicadeza y de íntima ternura brota de la orquesta y envuelve con la más exquisita poesía el desarrollo, á través del cual van apareciendo, dentro de la más severa unidad de forma, una serie de encantadores temas, todos suavísimos, de una expresión de melancólica calma. Terminan los tiempos de la manera más natural é inesperada, como si el artista no quisiera romper el lazo poético que unos á otros reúne y altera el ambiente delicado en que flota la obra. Solo el último tiempo de una estructura francamente beethoveniana, acaba con mayor sonoridad, y rompe, en parte, la unidad de expresión de los tres primeros tiempos de la Sinfonía.

Todos los tiempos fueron aplaudidos, con más calor el último, pero en los primeros sonaban á poco convencidos. Otras audiciones evidentemente ayudarían á una mayor asimilación, difícil con una primera audición dada el género de música.

El brillante poema sinfónico de Cesar Franck *El cazador maltés*, cerró el programa de la velada. Los trágicos efectos son logrados á maravilla por la orquesta, subyugando al espectador. La fantástica cacería del conde de Rhrin, la balada alemana que encierra su fatídico desenlace, está expresada con una propiedad inimitable por los instrumentos orquestales. El maestro Lassalle le imprimió todo el vigor y colorido para grabarla fuertemente en el auditorio, y lo consiguió.

El público agradeció el delicioso rato que le proporcionaban y aplaudió con entusiasmo.

El concierto comenzó con bastante puntualidad y á eso de las once y media terminaba, cosa que agradecieron los asistentes, quienes como ya decimos al principio, salieron satisfechos de la primorosa labor del maestro y de los ejecutantes, no escatimando los elogios al Círculo de Bellas Artes y á la empresa del Lírico por los nobes propósitos para la cultura del país, que representa proporcionarle la audición de esa serie de conciertos ayer inaugurada.

Para el concierto de mañana jueves se anuncia el siguiente programa, en el que figura toda una parte dedicada á Berlioz, cuya música recientemente tanto ha celebrado el público de Palma:

- Schuber.—*Sinfonía inacheve*.
- I Allegro.
- II Moderato.
- III Andante.
- Borodine.—*En las estepas del Asia*.
- Berlioz.—*Sinfonía Fantástica*.
- I Reverie et pasions.
- II Un baile.
- III Escena en los campos.
- IV Marcha al suplicio.
- V El sueño de la noche del sábado.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Bolsa.—Cotizaciones

Madrid 14 á las 16'25

Interior contado	82'35
Interior fin de mes	82'50
Amortizable, 5 p. s.	101'25
Banco de España	444'50
Compañía Tabacalera	400'50
Francos	10'80
Libras	27'85
Exterior	93'52

«Te-Deum» con motivo del natalicio regio.

Madrid 14 á las 16'15

Valencia.—Se ha cantado un *Te Deum* en acción de gracias por el feliz alumbramiento de S. M. la reina doña Victoria.

Asistieron las autoridades civiles y militares, comisiones y numerosas representaciones.

Congreso.—Reunión de los solidarios.

Madrid 14 á las 16'45

Antes de procederse á la votación de secretarios se reunieron los diputados solidarios designando al regionalista don Juan Ventosa para sustituir á don Julián Nougoués diputado solidario republicano, para una de las secretarías del Congreso.

El señor Maura desea que le parezca algo violento que la mayoría votase á un secretario antidinástico, quedando al fin decidida la candidatura del señor Ventosa.

Congreso.—Elección de secretarios.—Discurso de gracias—Aplausos.

Madrid 14 á las 17'15

Habiéndose procedido á la elección de secretarios de la Mesa del Congreso, fueron elegidos don Carlos Castell, conservador; señor Marqués de Santa Cruz, conservador, señor Silveira conservador y don Juan Ventosa regionalista.

Acto seguido el señor Dato ocupa la presidencia y pronuncia el discurso de gracias, manifestando su vivo reconocimiento por su elección. Se lamenta de la ausencia de los liberales por verse privada la Cámara de su concurso.

Añade que procurará en todos sus actos inspirarse en el cumplimiento estricto de sus deberes respetando el derecho de los diputados acomodando siempre todos sus actos á las prescripciones del Reglamento.

Espero, dijo, la ayuda de los señores diputados para el mejor acierto del desempeño de su elevado cargo, pidiendo á la Providencia que ilumine á la Cámara para que todos sus acuerdos se encañen al mejor servicio de la patria.

Una salva de aplausos coronó el discurso del señor Dato.

Senado.—Las comisiones del Congreso.

Madrid 14 á las 18'50

Al final de la sesión se ha procedido á la elección de las comisiones de actas y auxiliar de la misma, y las permanentes.

En el Congreso han sido también elegidas las comisiones permanentes.

Quedan sobre la Mesa los dictámenes de actas.

Maura humorístico.—No hay nada de crisis.

Madrid 14 á las 18'50

El señor Maura, al entrar en el Congreso dijo á los periodistas que le interrogaron: «Mañana celebraremos Consejo» añadiendo humorísticamente «Después nos reuniremos para ir á la pradera para comprar pitos, para silvamos á nosotros mismos, pues no todo hemos de dejarlo á los demás».

Desmintió los rumores de crisis que han circulado con motivo de la abstención de los liberales, agregando que es ganas de hablar por hablar y que por ahora no hay nada de crisis.

Reunión de Comisiones.—Acuerdos.

Madrid 11 á las 20'30

Durante la suspensión de la sesión del Congreso se reunieron las Comisiones de actas y de incompatibilidades, enconcentrando que los miembros de la Comisión don José Pedregal, republicano y don Felipe Rodas, solitario, tenían el acta protestada.

Reunidos los jefes de las minorías con el señor Lacierva acordaron sustituirlos con los señores don Joaquín Salvatella y don Amadeo Hurtado ambos de la Solidaridad.

La elección de estos señores se verificará el jueves próximo.

Las Comisiones dictaminaron acerca de sus actas respectivas.

Movimiento liberal

Madrid 14 á las 21'20

Durante toda la tarde de hoy el señor Moré y buen número de liberales han estado reunidos en el círculo que existe frente al Congreso.

Dícese que en adelante continuarán reuniéndose todas las tardes en dicho puesto.

El senador liberal señor Barón de Bonet ha presentado su acta.

Los señores Duque de Arevalo y Parres, senadores liberales se han adherido á la fracción del señor Lopez Dominguez.

Felicitaciones

Madrid 14 á la 21'30

El Emperador de la China ha telegrafado á don Alfonso felicitándole por el feliz alumbramiento de S. M. la Reina, y por la salud del nuevo Príncipe.

También ha recibido otro despacho del Ministro de España en el Ecuador.

El Comandante general de Gibraltar participa á S. M. que recibió la visita del Gobernador inglés, expresándole el júbilo que reinaba en la plaza por el feliz nacimiento del Príncipe, lo cual prueba las relaciones amistosas que reinan entre ambos países.

Un choque—Muertos y heridos.

Madrid 14 á las 22'35

Moselle.—Ha ocurrido un choque entre una locomotora y un tranvía, en un paso nivel quedando éste completamente destruido.

A consecuencia del incidente han resultado cuatro viajeros muertos y varios heridos, algunos de estos de suma gravedad.

Ruñión de los carlistas

Madrid 15 á las 0'30

Presididos por el señor Barrio y Mier se reunieron los diputados y senadores carlistas.

El señor Barrio y Mier les felicitó por el triunfo alcanzado en las últimas elecciones.

Acordaron reunirse otras veces y defender las actas arrebatadas á sus amigos en Vitoria y Salamanca.

Vista del proceso contra Varela.

Madrid 15 á las 0'25

Zaragoza.—Ha empezado en esta Audiencia la vista por jurados de la causa instruida contra Varela que mató en un duelo al señor Barcelona, cuyo hecho produjo indignación general.

Numeroso público ha acudido á la Audiencia, reinando gran expectación.

Sobre una mesa se veían algunas espadas y pistolas que sirvieron para el duelo.

El procesado se ha mantenido sereno dando á sus palabras cierta seguridad.

Ha referido las condiciones del duelo, añadiendo que él disparó, teniendo el brazo tendido y sin volver la cara, entre la segunda y tercera palmada.

Los testigos han declarado que Varela disparó anticipándose, por lo que quedó descalificado.

Otro afirmó que no solo volvió el brazo sino todo el cuerpo.

El procesado interrumpe á los testigos diciendo que es mentira que volviera el cuerpo.

Se han registrado algunos incidentes pero todos sin importancia.

La vista continuará mañana.

Mencheta

SORDOS

MARAVILLOSO INVENTO

con Real Privilegio para darles oído sin operar ni medicamentos.

Pedid prospectos á don Vicente Ruiz, Director del Gabinete acústico, calle de la Montaña, número 21, 1.º, Madrid.



Segadoras

En la Herrería de Juan Bal-le

BINISALEM

